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M i t  t e g y ü n k  a z  i d e g e n f o r g a l o m é r t ?
Az idegenforgalom két kiváló szak emberét, Glück Frigyest és Gundel Károlyt 

megkértük, mondjanak véleményt az ország egyik legfontosabb kérdésében: hogyan 
lehetne mennél több külföldi látogatását biztosítani. Alább adjuk a két érdekes 
cikket, amely minden oldalról megvilágítja a nagy fontosságú kérdést:

Számos ankét, ¡nemzetközi értekezlet volt
állapítani azt is, hogy az egyes országok kö­
zött nem szűntek meg még teljesen azok az

inar az idegenforgalom kérdésében, amely­
nek, véleményem szerint, —  talán eltérően 
más felfogásoktól, —  két területe van. Ter­
mészetesen elsősorban arra kell gondoljunk, 
hogy minél több külföldi látogassa meg nem- 
eSak a magyar fővárost, hanem a magyar 
vidéket is. ,

De a második szempont, amelyet nem hagy­
hatunk figyelmen kívül, az, hogy lehetővé kel­
letne tenni' azt, hogy Budapestet ne csak az 
idegenek látogassák, hanem a magyarok is, 
'mégpedig a vidékiek. Ha Budapest székes- 
főváros a maga kultúrkineseivel és meg­
becsülhetetlen természeti szépségével álmél- 
kodásra késztette már a világrészeket bejáró 
idegeneket is, akkor miért ne buzgó lkod junk 
azon, hogy a magyar városok és apró falvak 
lakói is talán csoportokban meglátogassák 
Budapestet.

Ennek a látogatásnak nagy jelentősége 
van, mert tanulmányút jellegével bir, hiszen 
mindazt, amit különösen az új generáció köny­
vekből, az iskolákból tanult, azt megláthatja 
a maga valóságában is és jól tudjuk, hogy 
a közvetlen benyomásoknak mindig nagyobb 
megmaradó ereje van, mint azoknak, melyek­
ről csak olvasunk vagy hallottunk.

Oda kell tehát hatni, hogy a városok és 
községek, részben a propaganda erejénél 
fogva, részben pedig olyan társadalmi akció 
lévén, amely az anyagiakat is biztosítja, ne 
csak külföldiek özönöljenek Budapestre, ha­
nem vidéken élő magyar véreink is.

Tekintettel arra, hogy sokat dolgoztunk a 
külföldi idegenforgalom érdekében, a mos­
tani ankéitoknak, összejöveteleknek az lenne 
a helyes célja, ha Budapest látogatottságának 
kérdésénél ezt a területet vennénk alapos 
megfontolás tárgyává.

Abban a szerencsében részesültem, hogy 
tagja vagyok az International Hotel Vér­
tanának, amelynek bizottsági ülésein mindig 
Magyarországot képviseltem. Különös örö­
mömre szolgál, hogy kimondottuk a fúziót 
az Aliance Internationale de VHotélerievel, 
amelybe természetesen felvettük Magyarorszá­
got. Ez a fúzió lehetővé teszi, hogy a magyar 
száilósipar fiatal tagjait kiküldhetjük kül­
földre tanulmányozás céljából. Ma már meg­
lehetős tiszta képet kaptunk, amikor annak 
a kérdésnek az eldöntéséről meditálunk, hogy 
mi a módja annak, hogy az idegen felkeres- 
een érdeklődéssel egy várost.

A  legkézenfekvőbb pont az, hogy meg kell 
szüntetni a vízumkényszert, ami kényelme­
sebbé tenné az utazást s így szabadabb moz­
gási lehetőségekhez juthatnának azok, akik a 
világot be akarják járni.

Az utóbbi időben fellendült idegenforga­
lom eredménye az, hogy kialakul az a fel­
fogás is, hogy milyen irányban kell moderni­
zálni a szállodákat. Ma már autógarázsokat 
építenek a szállókban, sőt számolnak azzal 
is, hogy a szálló tetején repülő gép-leszálíá- 
állomást terveznek.

Már történt megállapodás abban az irány­
ban, hogy a jövőben minden országban nem­
zeti stílusban kell felépíteni a hoteleket, hi­
szen az idegent minden országban a nemzeti 
motívumok érdeklik, tehát olyan megoldást 
kell találni, hogy az egyes szállodai épülete­
ken a nemzeti művészet érvényesülhessen, 
ugyanakkor megkapja a vendég a legmoder­
nebb és legnagyobb komfortot is.

Példa erre Svédország és Norvégia, ahol a 
luxusszállókban is egyéni jelleget találunk s 
ma már ezt utánozzák Franciaországban, 
Amerikában és Egyiptomban is.

A jövő fejlődésének az útja feltétlenül ez 
kell, hogy legyen. Hogy beszámoljak a ki­
esebb jelentőségű újításokról is, ma már tisz­
tában vagyunk vele, hogy be kell szüntetni a 
szállókban a csengő használatát, mert ez za­
varja a vendégek nyugalmát és ehelyett fény­
jelzéseket használnak úgyszólván mindenütt.

Számolni kell a speciális igényekkel is.
Floridában például, de más amerikai he­

lyeken is, golf pályákat is építmek a szállók­
hoz.

Csak meghatottsággal tudok beszélni a 
szállodásipar tagjainak hazafias buzgalmá­
ról, amellyel az idegenforgalom kérdésében 
mindent elkövet. Számos társaim a Kölnben 
tartott közgyűlésen csodálatosan szép mű­
vészi serleget ajánlattak fel abból az alka­
lomból, hogy hatvan éve alakult meg a nem­
zetközi szállás-egyesület. A  serlegen láthatók 
mindazon városoknak a nevei, ahol a nemzet­
közi szállóegyesület a közgyűléseit tartotta. 
Minden évben abba a városba fog  vándorolni 
ez a gyönyörű serleg, ahol a Szállások Nem­
zetközi Egyesülete értekezni fog.

A propagandamunkának tagadhatatlanul je­
lentős állomásai voltak és még nagyobb si­
kerre számíthatunk. Évről évre könnyebb a-' 
helyzet, de viszont tárgyilagosan meg kell

akadályok, amelyek az idegenforgalom ab­
szolút simaságának az útjába állanak. Ez 
természetesen csak akkor sikerül, ha vala­
mennyi államban egyöntetű lesz az eljárás, 
mert egy állam magában sokat nem segíthet.

Hogy tehát összefoglaljam ¡szerény vélemé­
nyemet, mi, magyarok ugyanakkor, amikor 
elkövetünk mindent, hogy bennünket meg­
lássanak, amihez a magyarság felbecsülhe­
tetlen érdekei is fűződnék, ugyanakkor jö j­
jenek el vidéki véreink is .¡hozzánk, mert a 
magyar forgalom kérdésének Csak ez a két 
irányvonala lehet. Örömmel állapítom meg, 
hogy ma már a magyar vidéki városok is 
teljes komfortot és kényelmet nyújtottak szál­
lodáikkal, ami mindenesetre segítséget nyújt 
ahhoz a törekvéshez, hogy a külföldiek Bu­
dapesten kívül megnézzék az ország többi 
részét is. Például Egerben, Szolnokon olyan 
szállodák épülték, amelyeket büszkén muto­
gathatunk meg.

Ügyelni kell természetesen a magasabb 
szempontokra, elsősorban a magyar nemzeti 
érdekekre, mert néha kis dolgok nagy ered­
ményeket hoznak. Az, hogy Magyarország 
képviselteti magáit a nemzetközi ezállóskonfe- 
renciákon, mindig gyümölcsöző volt reánk 
nézve és továbbra is ezen a bevált utón kell 
haladnunk.

Annyi bizonyos, hogy néha nem könnyűek 
a feladatok, de annál nagyobb az Öröm, ha 
mégis elérjük a kitűzött célt és sikert aratunk.

Glück Frigyes 

IL
Drága, nagyon is drága áron bár —  Tria­

non árán —  az idegenforgalom kérdése el­
jutott odáig, hogy fontossága nem vitás 
immár és nemzetgazdasági szempontból való 
jelenségéről senkit sem kell meggyőzni. Az 
állami és községi hatóságok egyaránt feis- 
merték az idegenforgalomnak, mint közgaz­
dasági tényezőnek horderejét és a mai 
szükreszabott költségvetési keretek között 
iparkodnak lendíteni rajta.

Sajnos az e célra szánt összegeknek csak 
egy része jut igazán eredményes propa­
gandára, tekintélyes hányada elporlad, elíe- 
csérlődik, részben laikus intézkedésre való 
próbálgatásokban, vállalkozásokban, részben 
az idegenforgalom érdekeit egyáltalán nem, 
vagy csak igen kis mértékben szolgáló meg­
bízások révén.

A magyar idegenforgalom érdekében ki­
fejtendő propaganda különösen aktuális 
mostanában, mert világszerte írnak és be­
szélnek rólunk Trianon igazságtalansága és 
nemes Lordunk acciója nyomán. És mintha 
a végzet kárpótolni akarná ezt az árván 
maradt, szegény kis nemzetet azért a rette­
netes igazságtalanságért, mely széttépetésé- 
vel érte, olyan kivételes tehetségekkel áldja 
meg, hogy tudomány,, művészet, irodalom 
és sport terén dúsan aratunk babért a világ 
minden vidékén s talentum feleslegeinkkel, 
—  melyekkel itthoni szegénységünkben már 
nem tudunk mit kezdeni, — elárasztjuk a 
földtekét. Világszerte érdeklődés támad a 
magyarság iránt. Letiportságunk, csonkí- 
tottságunk részvétet és rokonszenvet éleszt 
és ezek nyomán, nem természetes-e, ha fel­
támad a kíváncsiság: meglátni, megismerni 
ezt a csonka országot és a benne élő erősen 
élni akaró maroknyi kis népet, mely annyit 
hallat, annyit beszéltet magáról

Az alapforgalom egyik előfeltétele meg­
van a fentemlített s világszerte megnyilvá­
nuló érdeklődésben. Másik főfeltétele az ide­
utazók kielégítésének kérdése. Igyekeznünk 
kell 1. bogy az ideutazó megtalálja mindazt, 
amit megtalál egyebütt, ahol megfordul —  
kényelemben, figyelmességben, előzékenység­
ben, tisztaságban, ételben, italban, szórako­
zásokban, látnivalókban, 2. hogy ideutazása 
semmiféle nehézséggel és különös költséggel 
(vizumszerzés) ne járjon, 3. hogy bizalmát 
megnyerjük anyagi tekintetben (ne érezze 
magát idegen volta következtében megzsa- 
rolhatónak), 4. hogy kiküszöböljük azt a 
nehézséget, melyet az európai idiómának 
minden tekintetben idegen nyelvünk az ide­
gennek okozni vél; 5. végül, és a legfon­
tosabb talán ez e hosszú sorban: tudjunk 
és akarjunk olyant nyújtani az idegennek, 
amit másutt nem talál meg. Mielőtt ezt a 
feladat-sorozatot tagolnám, szeretném né­
hány sorban az ideutazó természetrajzát vá­
zolni.

Két főcsoportra oszthatjuk az utazókat, 
aszerint vájjon visznek-e, vagy hoznak-e? 
Az első kategória statisztikája erősen ha- 
nyatló görbét mutat. Sajnos mindkevesebb 
a vinnivaló nálunk. Ezek az üzleti célból 
utazók: kereskedők, bankárok, gyárosok, mű­
vészek, akiket üzleti érdekük hoz hozzánk. 
Idegenforgalmi szempontból' azonban nekünk

nem is fontosak. A másik kategória, — akik 
hoznak és nem vinni akarnak, —  jobban ér­
dekelnek. Utazásuk célja különböző. Lehet 
tisztán fényűző: időtöltés, szórakozás, pihe­
nés; lehet gyógyulást, üdülést kereső; lehet 
tanulmányi: akár legkomolyabb tudományos 
búvárkodás, akár amatőr ismeretbővítés ked­
véért és lehet takarékosság.

A  keletről jövő, nyugati kultúrát, mű­
vészetet, múzeumokat, antiquitásokat keres. 
A nyugatról jövő —  minél távolabbról jön, 
annál inkább —  orientális színeket, etno- 
graphiai érdekességeket. És itt egy kis baj 
van! A  keletinek nem vagyunk elégé „Nyu­
gat“ , a nyugatnak nem vagyunk eléggé 
„Kelet“ , meri nem is akarunk „Kelet“  lenni!

És most szabad visszatérnem a fentebb 
említett feladatsorozatra a következőkben:

ad 1. Szállodáink és vendéglőink tekinte­
tében —  ezt öntelttség és szerénytelenség 
nélkül állíthatom —  nincsen kívánni való. 
Éttermeinkben a külföldiek túlnyomó része 
örömöket talál. Nemcsak a magyar bornak 
szokatlan tüze és zamata, —  különösen a 
németeknél pedig söreink kiváló minősége — 
de az aszta! élvezeti iránt fogékonyak kö­
rében, a magyar konyhának az mten: a dó­
nál is ízléshez való aszimilálódása mellett, an­
nak eredetisége, rákunk, halunk, vadunk, 
húsfélénk, gyümölcsünk a sikernek és elis­
merésnek egészen spontán és rendkívül lel­
kes megnyilvánulásait váltja ki. Ami a 
figyelmességet és előzékenységet illeti, ezen 
a téren örvendetes haladást állapíthatunk 
meg, —  különösen a közlekedési szolgálat­
ban. E téren igen erőteljes, széleskörű bel­
földi propagandára, nevelésre van szükség. 
Szerény, —  de jól átgondolt véleményem sze­
rint, —  a legalsóbb néprétegét is, már a nép­
iskolák osztályaiban fel kell világosítani az 
idegenforgalom jelentőségéről s arról, hogy 
mennyire fontos, hazafias érdek az idegenek­
kel szemben tanúsított előzékenység, udva­
rias, szóigálatlcész, kedves bánásmód,

Látnivalók tekintetében csak azt nyújt­
hatjuk, amink van. Feladatunk csak az, 
hogy látnivalóinkat megismertessük s hozzá­
férhetővé tegyük. Nagy nehézség például, 

‘ hogy vasárnap délután minden kultúrális in­
tézményünk zárva van, s ez különösen rossz 
időjárás esetén, ha a kirándulások és sport- 
események látogatása nem vonzók, az ide­
gent tétlenségre kárhoztatja.

Kiaknázatlan például néprajzi múzeu­
munk, mely az egész kontinensen páratlan. 
Elhelyezése: szerencsétlen kényszermegoldás. 
Külvárosi iskolaépületben j ól-rosszul kiállí­
tott részleteit igazán csak a tudós kutató, 
múzeumi szakember látogatja, — mikor meg­
felelő kiállítási lehetőség mellett egyik leg­
nevezetesebb vonzóerőnk lehetne.

Szórakozás tekintetében azzal kell szá­
molnunk, hogy a nyári hónapokban, mikor 
az idegenforgalom a legerősebb, színházaink 
zárva vannak, hangverseny idény sincs, az 
Operában nincs előadás, ezért volna szüksé- 
séges egy nivós, elsőrangú műsort nyújtó 
varieté. Ennek keretében magyar táncokat, 
népviseletet, népművészetet, népszokásokat 
lehetne bemutatni.

Ad 2. A viznmkérdés legfájóbb pontja 
idegenforgalmunknak. Nagyon sok ellenséget 
szereztünk vele és sok ezerre megy azok 
száma, akik a magas vizumdíj miatt mond­
ták le ideutazásukról. Tehetős amerikai sem 
érti, miért kell büntetéspénzt: fizetnie azért, 
mert pénzét áz ország területén akarja el­
költeni? Bár e kérdésben is dereng némileg, 
amennyit eddig hallhattunk, csak félmegol­
dás. Ha külföldre utazó hazánkfiai maga­
sabb útlevélJciáttítási illetéket vagy esetröl- 
esetre lerovandó határátkelési díjat fizetnek, 
ezzel busásan megtérül az a látszólagos vesz­
teség,, mely állampénztárunkat az elmaradt 
vizumdíjakkal éri.

Ad 3. A bizalom dolga kényes természetű: 
nehéz megszerezni, de könnyű elveszteni. 
Könnyebb apró hibákkal elveszteni, mint 
nagy dolgokkal megnyerni. Nagyon kell vi­
gyáznunk árra, hogy a külföldit minden vi­
szonylatban megvédj ük a megcsalatottság ér­
zésétől, mert az anyagi veszteségénél jobban 
fáj neki, ha —  pestiesen szólva, —  „ba­
lekének nézik. A  bizalom dolga a tisztes­
ségé. Az egyén tisztessége külföldről jött 
ember szemében egyenlő a nép jellemével és 
becsületével.

Ad 4. Nagyon örvendetes példát mutat 
idegen nyelvek tanulása terén a magyar kir. 
államrendőrség. Követendő példát állít a 
vámre vizionál foglalkoztatott vámőrségünk­
nél, postánknak, legfőképpen azonban közle­
kedési vállalatainknak. Nem álmodozom ar­
ról, hogy a BE SzKÁR, az Autóbuszüzem ka­
lauzai vagy a taxisofőrök mindegyike leg­
alább egy idegennyelvet beszéljen, de el tu­
dom képzelni, hogy ezeknél a vállalatoknál 
a nyelvtudás az előléptetésnél, fizetéseme­
lésnél előnyt jelentene s az ellenőri, főka-

lauzi rang elérése legalább egy nyugateoró- 
pai nyelv tudásához legyen kötve.

A d , 5. Tájaink szépségétől eltekintve: 
őstermelés, (Hortobágy) a népviselet és ai 
a háziipar, (Mezőkövesd) nemzeti ünnepeink, 
főúri esküvőink és egyéb ünnepi alkalmak­
kor látható gyönyörű nemzeti viseletűnk, 
régi idők szép emlékeit felidéző fényes dísz- 
magyarjaink tarthatnak számot a külföld 
érdeklődésére. Tudom, hogy sok ellenzője van 
mindezek mutogatásának, de nem szabad 
szégyelnünk a kontrasztot Budapest kultú­
rája és a puszta romantikája között. A  ta­
nyai épületek és bakterházak fedelén li­
begő antenna, tanyai iskoláink és sok min­
den egyéb tanúságot tesznek népünk kul- 
túraszeretetéről, haladnivágyásról, életreva­
lóságáról.

A  törökvilág emlékeit kell megmutatnunk 
(Gülbab fúrja, Rudasfürdő, egri vár stb.) 
Mind memento a magyar nép kultúravédő 
áldozatosságára. A  szent Istvánnapi ünnep 
kérdésében is hallom az ellenvetést: „Na 
csináljunk cirkuszt legszentebb nemzeti ün­
nepünkből, figurát nemzeti viseletűnkből!“  
Ezt az ellenvetést azonban nem fogadhat­
juk el, mert azzal, hogy legkegyeletesebb 
aktusunkhoz tanukat és nézőket engedünk, 
nem sértjük meg, sőt annak fényét csak 
emeljük.

Idegenforgalmi statisztikánk azt mutatja, 
hogy míg a belföldről Budapest felé irá­
nyuló forgalom évről-évre csökken, addig a 
megszállott területről és a külföldről jövők 
száma évről-évre örvendetesen nő.

Ma amikor világszerte fogy az egyéni 
utazók száma és az idegenforgalmi áramla­
tok tömegét a csoportos és úgynevezett for- 
fait utazók alkotják a nagy utazási irodák 
közreműködésének segítségére, sőt jóakara­
tára és barátságára nagyobb szükségünk 
van, mint valaha. Egy nemzeti iroda, bármi­
lyen rátermett és mozgékony legyen is, nem 
pótolhatja az egész világot behálózó mamut- 
vállalatok működését. Nekünk külföldön a 
világ minden részén rábeszélő irodákra van. 
szükségünk és ez irodákban velünk barát­
ságban lévő, reánk szimpátiával gondoló és 
emellett sőt ezenfelül üzletileg érdekelt em­
berek kellenek.

Gundel Károly
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A diétás konyha technikája
Irta. dr, S. Seás Aladár m. tanár Előszóval el­
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erra tanít meg ez az orvosi szakácskönyv.
Második teljesen átdolgozott kiadás 310 oldal, 

ára fűzve P 6*80, kötve P 8*80

A tuberkulózis megelőzése 
és gyógyítása diétás kezeléssel

Irta. dr. Mfitler ' ilmos kir. tanácsos főorvos 
. Hermannsdorfer— Gerson— Snuorbrnch professzo­
rok metódusa szerint). Teljes szakácskönyv P 3*—

N yersko sit
A nyers diéta mint természetes gyógy tény eső 

Irta: dr. Bucsányl Gyula kir. tanácsos, ffforro
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